

哈尔滨蝉联冰雪游热门城市榜首

春节假期订单量同比增长32%

本报讯(记者刘莉 李爱民)距离春节还有不到一个月,新春旅游市场已明显升温。2024年12月31日,携程发布《2025春节旅游市场预测报告》。报告显示,相较于去年春节,今年消费者出游意愿空前高涨,国内游、出入境游全面开花,均呈现增势,国内游出行半径进一步扩大。春节期间,哈尔滨订单量同比增长32%,出境游订单量同比增长71%,入境游订单量同比增长157%。值得一提的是,哈尔滨蝉联冰雪游热门城市榜首,“00后”热门目的地Top4、亲子游目的地Top4。

对于众多游子而言,能够顺利购得归家的车票无疑是头等大事,这也催生了春节旅行的第一波热潮。携程数据显示,2024年12月31日春运火车票开售前,从广州、上海、深圳、北京、杭州等一线和新一线城市出发的旅客最多,哈尔滨、重庆、成都等地为热门目的地。春节旅游的客流将呈现“双峰”态势,首个高峰为除夕前一两周陆续开启的返乡游人潮,第二个高峰则是由节后度假出行的旅客和春节返程旅客共同组成。

报告显示,春节期间,国内热门目的地为上海、北京、广州、深圳、哈尔滨、成都、杭州、昆明、西安、重庆。素有中国冰雪顶流之称的哈尔滨,

旅游热度依旧,主要客源地为上海、杭州、北京、苏州、广州,热门景区主要为哈尔滨冰雪大世界、哈尔滨雪博会、东北虎林园、哈尔滨极地公园。

在返乡团圆、探亲访友和度假出游的多重需求叠加下,亲子游和家庭游依旧是2025年春节旅游市场的一大特色。携程数据显示,预计在2025年春节出游的游客中,亲子家庭的占比增至49%,订单量同比增长75%。租车依旧是家庭出游的热门选择,占比为54%,其次是定制游占比达37%。“80后”“90后”更加追求灵活性和自由度,2025年春节期间,国内租车订单较2019年增长了240%。

在最新实施的240小时过境免签新政以及2024年以来“免签圈”的持续扩容作用下,入境游的高速增长也是2025年春节旅游市场的一大亮点。携程数据显示,春节期间入境游订单同比增长203%,主要客源国为韩国、马来西亚、新加坡、日本、美国、澳大利亚、泰国、英国、俄罗斯、越南等。外国游客热衷的国内目的地是上海、深圳、广州、北京、哈尔滨、成都、厦门、珠海、重庆、杭州。来华体验中国年在海外社交平台上蔚然成风,2024年底对韩免签政策的施行更是吸引了大批韩国游客前往哈尔滨、成都、上海等热门旅游城市。

冰雪奇缘 风景独好

冰城深1度



↑与雪花摩天轮同框。

←游客展示百米高空拍摄的冰雪大世界照片。

□文/本报记者 李爱民 刘瑞 邢汉夫
摄/本报记者 刘心杨 蒋国红

上个冰雪季,哈尔滨火爆出圈,成为国内旅游城市的顶流。今冬,随着哈尔滨冰雪大世界开门迎客,“尔滨”再次沸腾,国内外宾客纷至沓来,再度续写冰雪奇缘。冰雪大世界开园6天接待游客35万人次。热辣滚烫的数据告诉大家哈尔滨冰雪大世界有多火。

这里不仅可以赏析巧夺天工的冰雪景观,多样的互动游戏也让游客沉浸式体验冰雪之趣,更有匠心打造的大型奇幻秀《王的战车》,在科技加持下,让游客穿越时空,品味金源文化与冰雪文化的融合之美。

迷你冰滑梯带你回童年

冰雪大世界为满足不同年龄段市民和游客需求,园区搭建了许多大大小小、坡度不一的迷你冰滑梯,吸引不少市民和游客体验打卡。

晶莹剔透、小巧精致的迷你冰滑梯穿插于冰雪大世界各大分区中,每个冰滑梯长10余米,滑梯表面光滑如镜,反射着冬日阳光,仿佛一条条通往童话世界的银色通道。

在冰雪大世界主塔附近,广东

游客小迪高兴地正和朋友体验迷你冰滑梯。她分享道:“这是我第一次来哈尔滨,第一次玩冰滑梯,冰滑梯搭建得很精美,坐上去冰冰凉凉的,滑行而下的感觉很美妙,让人意犹未尽。”

夜幕降临,冰雪大世界园区内晶莹剔透的冰建筑在灯光映照下流光溢彩、精美绝伦。游客在梦幻般的冰雕旁拍照,孩子们在迷你冰滑

梯上嬉戏,有的成年人也在迷你冰滑梯上回味了一把童年的欢乐。

在东南亚区的迷你冰滑梯处,来自云南的熊先生一家三口正玩得亦乐乎。“孩子特别喜欢冰雪,看到冰滑梯更是兴奋不已。”熊先生告诉记者,去年哈尔滨火爆出圈,一家人一直想来哈尔滨感受下冰雪的乐趣,今年冬天终于有机会来了。在冰雪大世界,能欣赏到这么多精美的冰建筑,体验到这么多好玩的冰雪娱乐项目,真是不虚此行。



开怀大笑。



年轻游客体验迷你冰滑梯。

冰雪盛景中的创新奇观

在哈尔滨冰雪大世界园区内,有一座超大的雪花冰迷宫,为游客呈上了一场前所未有的冰雪奇幻之旅。

在迷宫内,有的游客小心翼翼地伸出手,轻轻触摸着冰墙,感受着刺骨的寒冷和细腻质感;有的游客则摆出各种有趣的姿势,在迷宫内合影留念,把这美好的瞬间定格;还有一些孩子在迷宫内探索迷你冰滑梯的奇妙,欢声笑语在冰墙之间回荡。

深入迷宫,精美的十二生肖冰雕映入眼帘,仿佛注入了生命的灵魂。“我一直对冰雪大世界充满了向往,当我走进雪花冰迷宫时,完全被眼前的景象震撼到了,就像一下子走进了一个梦幻的水晶宫。”深圳游客陈滨生告诉记者,在迷宫内和十二生肖冰雕互动特别有趣,他还特意和自己的属相合了影,那种奇妙的感觉难以用言语来形容。

夜幕降临,灯光亮起,整个迷宫瞬间化

身为梦幻仙境,冰晶闪烁,五光十色,游客仿佛置身于童话世界。他们在灯光与冰雪交织的世界中穿梭,探寻着出口,每走一步,都仿佛踏入了一个全新的梦幻之境,惊喜与挑战无处不在。

据了解,雪花冰迷宫的直径近80米,占地面积近5000平方米,墙壁全部由晶莹剔透的冰体建造,规模宏大。冰迷宫内部的路径经过了精密的计算和精心的规划,错综复杂却又充满了乐趣。对于那些喜欢探秘的年轻人来说,这里是他们挑战自我、释放激情的绝佳舞台。

全新视听盛宴主打震撼

“这简直是一场视觉与听觉的双重盛宴,科技和表演完美融合,太震撼了!”重庆游客冉宇航看完大型奇幻秀《王的战车》后赞不绝口。第二十六届哈尔滨冰雪大世界不仅以其壮观的冰雕盛景吸引着游客,更凭借一部全新的文旅演艺作品《王的战车》震撼世人,为冬日的哈尔滨增添一抹绚烂色彩。

记者来到冰雪秀场看到,距离演出还有半个小时,现场已有不少观众。演出拉开帷幕,强大的科技感扑面而来。裸眼3D、仿真科技、激光技术等前沿元素巧妙融合,在总面积达1400平方米的宏大舞台上,故事徐徐展开。

当演员们在舞台上激情舞动时,多媒体

同步呈现出战马奔腾、战车飞驰、鹿群穿梭于原始森林的震撼画面。舞台上光影交错,战马的鬃毛仿佛随风飘动,战车的车轮扬起阵阵尘土,鹿群跳跃的姿态轻盈矫健。

观众仿佛被全方位包裹在这个冰雪与历史交织的世界里,不时发出阵阵惊叹,逼真的环绕立体声效果,风雪呼啸、战马嘶鸣,声声入耳,让人仿佛穿越时空,置身于那个古老而神秘的女真部落征战之中。

观众被精彩表演深深打动,现场掌声雷动、欢呼声不断。“哇塞!没想到,在这冰天雪地的哈尔滨冰雪大世界,居然能邂逅如此令人心潮澎湃、叹为观止的演出。”广州游客陈光感叹,演

员们的表演功底实在是太深厚了,每一个表情、每一个动作都拿捏得恰到好处,仿佛他们就是从那个古老的女真部落穿越而来。“这一趟来得太值了!”

《王的战车》运用国际化的创作手法、年轻态的视觉体验、传统美学的现代科技演绎等,对冰雪文化与女真传奇进行创新解读,将哈尔滨冰雪大世界的冰雪之美与金朝女真历史的波澜壮阔完美融合。《王的战车》依托哈尔滨冰雪大世界得天独厚的冰雪之美,采用先进的声、光、电科技手段,演绎千年前的女真部落的生活风貌和英勇抗争的精神,带来无与伦比的震撼效果。

感受从天而降的快乐

“震撼”“超刺激”“非常享受”“很值得”,这是记者在哈尔滨冰雪大世界雪花摩天轮出口处听到的最多的词。

“整个园区看起来很大,很漂亮。乘坐雪花摩天轮俯瞰景区,很震撼。”广州游客邓女士和闺蜜结伴赴哈尔滨冰雪之约。伴着雪花摩天轮缓缓升起,邓女士和闺蜜便拍个不停,她们用手机记录着不同高度下冰雪大世界的绝美容颜。走出轿厢时,二人兴奋地翻看照片,定位下一个游玩点。

“第一次来到冰雪大世界,形态各异的冰建筑看起来很新鲜。随着雪花摩天轮一起升到百米高空俯瞰园区时,太震撼了,很惊艳,非常舒适,视觉效果很好,拍了很多照片。”四川游客秦女士笑称,坐在雪花摩天轮的观光舱里,透过玻璃既看到了园区全貌,哈尔滨大剧院、龙塔等地标建筑也尽收眼底。

“还未进园区就被高高的、洁白的摩天轮深深吸引。摩天轮的雪花造型很别致,非常具有地域特色,让人迫不及待想体验一下。”深圳游客张女士走下雪花摩天轮直呼:“震撼,很值得,不虚此行。”张女士九岁的儿子将冰雪大世界比作冰雪王国,晶莹剔透的冰建筑让他不愿离开。“来之前我在手机上看了很多有关冰雪世界的介绍,一直期待能一睹它的真容,这次雪花摩天轮之旅圆了我的梦,让我清晰看到冰雪大世界的全貌。”张女士儿子说,要多拍一些照片和视频,回家后展示给同学看,让他们也来看看哈尔滨缔造的“冰雪王国”。

“帮我和摩天轮合个影。”雪花摩天轮下最不缺的就是抢占“C”位的游客,他们摆着各种Pose与雪花摩天轮合影,让“大雪花”封存在自己的“独家记忆”之中。雪花既是冰雪大世界一个最简洁直观的象征,也是哈尔滨这座冰雪之城不言而喻的标志物。雪花摩天轮高120米,相当于42层楼高,共配置48个轿厢,转一圈20余分钟,360度尽览园区全貌。这个冬天,雪花摩天轮毫无悬念成为景区的“人气王”项目之一,引得游客接踵而至,感受着从天而降的快乐。

孩子欢乐畅玩。



《王的战车》演出现场。

世界最高350米 高水头冲击试验台投运

本报讯(杨野 记者李爱民)近日,世界最高350米高水头冲击试验台在哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司(简称哈电电机)正式投运。该试验台是国内首座具有350米超高水头条件下测试能力的试验平台,为推动水电装备技术革新和研发提供了强大支撑,标志着哈电电机在水电装备试验领域迈上了一个新台阶。

该平台核心技术及设备全部实现自主研发,融入多项尖端技术,在高水头、大流量条件下具备精准的数据采集能力,拥有高水头模拟能力、智能监测与数据分析、多场景测试功能等技术优势。其中,高水头模拟能力的优势是,通过先进的高压供水系统与精密调控设备,试验台可稳定模拟350米高水头环境,满足高水头冲击式水轮机测试需求。智能监测与数据分析的优势是,配备高精度传感器与智能数据采集系统,实现水轮机运行状态的全方位监测,数据采集精度及处理速度均达国际领先水平。多场景测试功能的优势是,具备多工况、多场景模拟能力,可高效完成高水头冲击式水轮机的性能测试工作,为不同水力条件项目提供全面试验数据支持。

350米高水头冲击试验台的正式投运,不仅进一步增强哈电电机在水电装备领域的核心竞争力,更为高端水电装备自主研发奠定了坚实基础。同时,试验台还将向行业开放,服务更多的科研院所与工程单位,推动产学研用协同发展,加速行业技术迭代与升级。

龙藏职业教育协同发展联盟成立

本报讯(记者刘莉)近日,龙藏职业教育协同发展联盟成立大会在哈尔滨市现代应用技术中等职业学校举行。龙藏职业教育协同发展联盟的成立,为两省区职业教育搭建了合作桥梁与广阔平台,将强力驱动双方深度挖掘优势,高效共享资源,共谋高质量发展新路径。

联盟成立仪式上,首届理事长、哈尔滨市现代应用技术中等职业学校党总支书记王海霞发布章程。哈尔滨泰硕信息科技开发有限公司、日喀则市职业技术学校、黑龙江农业工程职业学院代表发言。哈尔滨市卫生学校、哈尔滨市现代应用技术中等职业学校与日喀则市职业技术学校、哈尔滨轻工学校、哈尔滨市第二职业高级中学与日喀则市第二职业技术学校签约。

龙藏职教协同发展联盟的成立将激活两省区职业教育的潜在优势,构筑信息互通高速路,开展联合教研,促进校际、校企紧密合作,组织技能培训与竞赛,持续加强与政府、行业及社会各界的交流协作,为两地职业教育事业注入源源不断的创新活力与发展动力。

亚布力三山联网 正式开通



本报讯(记者刘莉 李爱民)冰雪季以来,亚布力滑雪旅游度假区滑雪热情持续高涨。近日,2024-2025滑雪季三山联网正式贯通,实现一卡在手上,滑遍三山。

“三山联网”工程为亚布力滑雪度假区带来全新升级。游客购买一张“三山联网卡”,即可在三家经营主体的雪道上畅滑无阻,不仅提升了游客的滑雪体验,还促进了亚布力区域资源整合、合作共赢。三座主峰雪道联网后,形成长达5公里、最大落差912米的壮观雪道群,雪道资源涵盖从入门到高级的各种难度级别,雪道间连接互通,缆车也实现互通,游客可自由穿梭于三座山之间,尽情畅享所有雪道,享受不同长度、不同坡度雪道带来的独特乐趣与刺激感受。

畅享滑雪乐趣。 图片由亚布力管委会提供